

DIRECTOR Y PROPIETARIO DON JUAN FRANCISCO BASCON

CAMARAS AGRICOLAS Se hallan constituidas en los puntos siguientes: Navarra, Segovia, Alas de Tormes, Odena, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Badajoz, Jerez de la Frontera, Villavieja del Panadero, Zaragoza, Madrid, Jarama, Santa Cruz de Tenerife, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cebrada, Odría, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Arévalo, Montebancho, Almería, Málaga, Algeciras, Logroño, Zaragoza, Barastro, Valls, Lloix, Leizaola, Gorrón, de los Cordos, Reus, Curia, Gona, Guadix, Villavieja de los Barros, Mérida, Niebla, Oranaya (Canarias), Valdeleñas, Parsona, Albi, Gornava, Carraza, Sevilla, Ampurdán, Barbastro, Coruña, Gienres, San Juan de Deput, Lora, Marzosa, Sabadell, Del Valles, Granollers de Segura, Urgel (Cervasa), Ciudad Real, Almodovar, Alicante, Toledo y Berja.

No cosecha más el que más siembra. Solo el que mejor labra.—Virgilio.

Camaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo Intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mareas.—Producción de remolacha, algodón, tabaco y café.—Inventos, marcas de comercio y patentes.—Protección, libre-cambio y oportunismo Tratados de Comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la Agricultura en materia de impuestos.

# LA LIGABARRIA

Organo y detensor de los intereses Agrícolas e Industriales del país. SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, idem, 2,50 idem.—Semestre, 5 idem.—Año, 10 idem.—Extranjero, 25 idem.—Administración, Plaza de Alonso Martínez núm. 2, pral. cha., Madrid.

NOTA. Para evitar molestias, las suscripciones se resguardan a domicilio por medio de nuestros corresponsales.

Es preciso remitir a la tierra en forma de abonos lo que ella nos presta en forma de cosechas.—Abu-Zarria.

**SUMARIO.**—Ecos de un Congreso Agrícola, por S. Corella.—Cajas rurales en Extremadura.—Español Rural.—La mayor industria del mundo.—Polaqueras.—Ecos de Galicia.—La Exposición Agrícola de Lausana, por Ángel Morales.—El cultivo del tabaco en España.—Una planta forrajera.—La matanza de aves.—El capillo ahogado y seco, por Fulgencio Martín.—Bibliografía.—Alrededor del Crédito agrícola, por José de Utrilla.—El agua y el suelo.—Arboles venerables.—La agricultura en las escuelas, por Alfonso Rodríguez.—NOTICIAS DEL MINISTERIO DE FOMENTO.—DE TODAS PARTES.—NOTAS Y RECORTES. MERCADOS NACIONALES.

## Ecos de un Congreso Agrícola

Ofrecimos dar á conocer en el número anterior, un trabajo notabilísimo sobre riegios tratado en el Congreso de Zaragoza por el gran escritor agrícola Sr. Corella, nuestro antiguo colaborador, y hoy cumplimos lo que ofrecimos.

Gústen de tan delicado manjar nuestros lectores, saboreando sus bellezas.

### Dice así:

#### LOS RIEGOS EN ESPAÑA

Designado por nuestra Federación Agraria regional para el desarrollo de este tema y consiguiente deducción de conclusiones, permitidme señores congresistas, que al daros mi afectuosa bienvenida y enviáros mi cariñoso saludo, me recomiendo á la benevolencia de todos, sin pretensión alguna de especialista y con la modestia debida á un agricultor practicante.

No he entrado en mis propósitos, fatigar vuestra atención con alardes retóricos, que decoradores del discurso, exciten vuestros ánimos. Queda al campo y á la industria se dedica, no es materia apropiada para ello: careciendo de tales condiciones será breve, sucinto y sobrio en la palabra, no por virtud y modestia simuladas, sino por confesión explícita de notoria incompetencia retórica.

Este cuadro del temario congresista de los Riegios en España, difícilmente podía hallar marco más adecuado que el de Zaragoza.

Hace once siglos que aquella brillante civilización emanada de Damasco, Bagdad y Córdoba, recibía última aplicación en nuestras vegas.

Zaragoza, cuyos riegios del Gállego son de origen árabe y cuya provincia es la segunda de España en extensión del regadío, con uno de 105 mil hectáreas superándola tan solo Lerida que tiene 150 mil, bien puede ser marco adecuado para nuestro tema y como tal, lo que en los regadíos de Zaragoza practicamos los cultivos, bien podemos aportar á tan interesante problema el concurso de nuestras observaciones y conocimientos.

#### CONOCÉMONOS

La inscripcón de Delphos, en todos los asuntos que afectan á la enjundia nacional, en España prácticamente desconocida: en materia de producción agrícola, mucho más. Existe la leyenda de creernos con un cielo y un suelo sin igual: la calificación antigua de granero del mundo aun perdura: todavía se nos llama la tierra clásica de los garbanzos.

Todo es pretérito, si es que alguna vez fué cierta la clasificación: de presente, no hay nada de aquello.

De suelo y cielo, bastante decir que por nuestra altura media sobre el nivel del mar, de 700 metros, que solo nos aventaja en Europa Suiza, que vivevo poco y las primaveras cortan las cosechas con el hielo tardío producido por la irradiación de las altas cordilleras, sin contrarresto de la acción bienhechora de la atmósfera húmeda del mar, que no llega á tales alturas.

El granero del mundo, necesita importar, por falta de producción bastante, ochenta millones de pesetas anuales de trigo, y perecería de hambre mucha gente, si así no fuera.

La tierra de los garbanzos, necesita comprar anualmente á Méjico y Marruecos, diez millones de pesetas del cicer, patronímico de Cicerón, para llenar el cotidiano puchero del cocido.

Nuestra agricultura, ganadería y anexos rurales, dejan tanto de producir, que anualmente tenemos que comprar al extranjero, arruinándonos cada año más, lo siguiente:

Millones de pesetas.	
Ganado vacuno.....	7,5
> de cerda.....	3,5
> lanar.....	8,6
> cabrio.....	1,3
<b>AVES.....</b>	<b>4,6</b>
Jamones.....	2
Manteca.....	1,3
Trigo.....	80
Garbanzos.....	10
Legumbres secas.....	4,8
Frutas secas.....	1,8
Carnes en lata.....	2,5
Huevos.....	5,6
Quesos.....	4,4
Caballos.....	5,6
Mulos.....	10
Asnos.....	1,6
Maíz.....	10
Salvados.....	4,9
<b>TOTAL.....</b>	<b>248,3</b>

Abajo la leyenda. Ante el espanto que producen los anteriores datos, volvamos la vista á la realidad y meditemos sobre lo siguiente:

Sol sin agua = Desolación. Agua con sol = Vegetación.

#### NUESTRA AGRICULTURA

De 50 millones de hectáreas que representa el solar español, tan solo 18 son las que reciben el cultivo agrícola.

De ellas tan solo hay 12 que sean de regadío, descomponiéndose en la siguiente forma:

Aguas de pie.....	794 mil
> elevadas.....	99
> eventuales.....	339

A excepción de las costas inundadas por el Atlántico, en todas las comarcas inferiores á 600 metros de altura, el pluviómetro acusa lluvias variables de 200 á 400 mm al año. La falta de humedad impide el rendimiento en las cosechas y el cultivo de prateras y forrajeras, sin las que la ganadería no puede prosperar.

En las mesetas centrales superiores á 600 metros, llueve más y aunque esta condición asegura mayor normalidad en las cosechas, sus rendimientos son escasos en granos y pastos por la crujeza del suelo.

La región arida en España representa el 75 por 100 del solar agrícola y para ello tenemos 14 millones de hectáreas de regadío, mientras los Estados Unidos que solo tienen de región arida el 40 por 100, cuentan ya con 65 millones. Egipto, 2,6.

En nuestras tierras de secano, para mantenerse una vaca se necesitan de 10 á 12 hectáreas de terreno: con una hectárea de regadío, pueden mantenerse tres.

Una hectárea en cultivo cereal, viene á producir cada dos años 200 pesetas escasas. Para vivir escasamente una familia de cuatro personas, se necesitan diez hectáreas por lo menos, cinco para cada año del barbecho.

Transformar esas diez hectáreas en regadíos discontinuos para cereales y aun dentro del sistema de barbechera, la producción se habrá duplicado, y en vez de haber vida para cuatro personas, la habrá mejor para ocho, porque los 10 hectolitros con valor de 200 pesetas producidos por hectárea, se habrán elevado á 40 hectolitros, y 400 pesetas, con muy poco aumento sobre los gastos generales de cultivo. Haced que esa hectárea de riego eventual lo tenga seguro, y con mayor intensidad en el cultivo la haréis producir las 400 pesetas cada año, en vez de cada dos y en este caso habrá medios de vida para 16 personas.

Con riego seguro, perfeccionad el cultivo y llegad al intenso con ciclo rotativo y obtendréis anualmente la siguiente producción por hectárea:

Con remolacha de 900 á 1.250	
> alfalfa.....	> 600 á 800
> hortaliza.....	> 1.200 á 1.500
> hortaliza y frutas.....	> 1.500 á 3.000

Los anteriores datos demuestran lo que es y lo que puede ser, si no toda, una buena parte de nuestra agricultura, si se fomentan como es de necesidad, los riegios, como con verdadera premiosidad demanda tal fomento la nación.

#### OPINIONES CONTRADICTORIAS

Aun demostrada evidentemente la necesidad imperiosa del fomento del regadío, para llegar con él á suplir las necesidades nacionales de alimentación, y á proporcionar medios de vida á los que el hambre impulsa á la emigración y al aumento natu. al de pobladores, todavía hay quien se opone á necesidad tan sentida.

Son algunos los que habitantes en regiones abundantes en lluvias, Galicia, Asturias, Vascongadas, Alta Navarra, y algunas altas mesetas de Cuenca, Avila y Sorja, tienen la vegetación siempre viva y desconocen la aridez de las extensas estepas de Castilla, Extremadura, Aragón y Levante. Son otros, los que niegan derecho á que el Estado haga sacrificios para favorecer á determinadas comarcas, y dentro de ellas, á la propiedad privada.

Son muchos, los que desconfián del éxito, en vista de fracasos económicos, como el Canal de Henares; la lentitud con que en sus principios se desarrolló el Canal de Urgel; y de la existencia de un Canal en plena Castilla, que atraviesa extensa región cultivada, hace más de un siglo, sin que apenas para el riego se utilice.

Los son también, los que por cultivar en las pocas regiones de España, en que las lluvias son abundantes, se oponen á la acción del Estado en el fomento del regadío.

Esto significa el aumento de la riqueza y de los medios de vida nacionales y á la egoísta oposición que se hace, se contesta con el afirmismo de que el ah no se acuerda del hambre, y que la misión del Estado es aumentar en lo posible el número de los primeros y disminuir el de los segundos.

Los fracasos obtenidos con el Canal del Henares, las dificultades habidas en el de Urgel, y la no utilización del de Castilla, lo que evidencia es, que el capital privado no puede acometer esta clase de obras, porque financieramente han sido ruinosas en todas partes, y los errores cometidos por el Estado, al no adjuntar á toda obra de aumento de riegios, la obligación de los fondos á los indicadores riegios y la expropiación para las grandes propiedades, dedicando lo expropiado á colonización interior.

Ya tenemos como enseñanza la legislación de los Estados Unidos.

Hay otros, que anteponen á la construcción de obras hidráulicas, la repoblación de los montes, como si lo uno excluyera á lo otro y como si no fuera más rápido el efecto del riego, que el diferido de una muy difícil y lenta repoblación.

#### NUESTRA SITUACIÓN

La mayor parte de nuestros regadíos son legado de los árabes.

Carlos III construyó los Canales de Aragón y de Castilla, preferentemente para la navegación. El primero, ha creado una enorme riqueza agrícola. El segundo, podrá crearla en cualquier momento que se dicten disposiciones al efecto.

En el siglo anterior se construyó el Canal de Urgel, hoy ya emporio de riquezas: recientemente se ha construido el de Aragón y Cataluña, que transformará la estepa en vergel: la crónica miseria en permanente bienestar.

Todas estas fuentes de riqueza, fueron creadas por la acción exclusiva del Estado, que si bien aumentó la riqueza y bienestar en extensas zonas, en primer término favoreció á privilegiados propietarios, á costa del acervo nacional.

Este injusto aspecto de la cuestión, fué abordado por la llamada ley de Pantanos de Gamazo, en que, en determinadas condiciones, ayudaba el Estado con el 50 por 100 á los usuarios de una proyectada obra de riego.

Por falta de preparación suficiente del país, desconocemos si con tal ley llegó á realizarse alguna de las citadas obras.

El R. D. de 11 de Mayo de 1900, del Sr. Gasset, abundó en el principio de que los beneficiados con una obra de riego, deben contribuir á la misma, y en tal sentido declaró preferente la realización de aquellas obras de riego, cuyos beneficiados diesen mayores facilidades y ofreciesen mayores auxilios para la construcción.

Con arreglo á este criterio, el Estado contrató con entidades agrarias constituidas al efecto, convenientemente dotadas de auxilios y subvenciones, la realización de varios pantanos actualmente en construcción. Por cierto, que para soslayar los compromisos adquiridos con el Estado, existen irritantes desigualdades y odiosos privilegios, debidos al caciquismo político.

Así se da el caso, de que mientras en la construcción del Pantano de la Peña, los regantes de Zaragoza, han entregado ya al Estado hasta la última peseta de los 700 mil á que como auxilio se comprometieron, existen casos análogos, varios, en que no se ha entregado nada ó casi nada, sin que por eso se hayan suspendido las obras.

Esto juzga nuestras desdichadas costumbres políticas.

El Sr. Canalejas, en 25 de Abril de 1902, ante el impulso de las obras de riego en Italia, Egipto, la India y los Estados Unidos, precedido de muy sensato y luminoso preámbulo, suscribió un R. D. aprobando un plan provisional de 205 obras de riego, que, con solo que se realizara la mitad, podría sostener España, 30 millones de habitantes con vida próspera y satisfactoria.

Fuera de algunas pocas, poquitas, obras en construcción, el plan sigue siendo provisional.

S. CORELLA.

(Continuará).

#### CAJAS RURALES EN EXTREMADURA

Existen en la provincia de Badajoz en la actualidad 24 cajas rurales que extienden su esfera de acción á los pueblos.

En préstamos pignoraticios lo colocado asociando á 173.145 pesetas, siendo la cantidad mayor la de Fuentes de León, que suma 48.950 y siendo la menor parte de las cajas la que efectúa esta clase de operaciones.

La cantidad mayor que las cajas tienen colocada es á préstamo y crédito hipotecario.

Lo colocado en esta forma, suma la enorme cantidad de 5.612.411, correspondiendo la cantidad mayor á Fregenal de la Sierra: 1.268.632, y la menor á la de Nogales: 4.500.

El total de los préstamos de las cajas rurales de la provincia es de 7.353.303, correspondiéndole la cantidad mayor á la de Fregenal, 1.246.837 pesetas y la menor á la Mutual de Cabeza del Buey 800.510.

El fondo de reserva que en la actualidad tienen las cajas es de 227.858 pesetas, sin contar las 441.370 que en inmuebles y fondos públicos tienen las de Fuente de Cantos, Fregenal, Monasterio y Villafraanca de los Barros.

Las imposiciones en las cajas de ahorros de estas cajas rurales suman 2.553.464 pesetas, siendo la que más tiene la de Villafraanca: 863.631 pesetas; sigue la de Almadrales con 680.389 y la de Fregenal con 420.019 pesetas.

El capital asociado es de 183.174.921 pesetas, correspondiendo el número primero á Fregenal, con pesetas 22.265.105.

Puede afirmarse sin exageración, que estas cajas rurales son los sindicatos más importantes de Crédito agrícola, no sólo de España, sino del extranjero.

En número de socios, en capital social, y en fondo de reserva, en imposiciones, en número de préstamos y en la cuantía de los mismos, superan á todas las hoy conocidas.

#### ESPIRITU RURAL

##### PARÁSITO

El observador que examine con detención las diversas capas sociales, á poco que en su exámen profundice, tropieza con una de ellas, verdadera plaga de seres que, arrasándose cual reptiles, perturbando y malogrando las energías que al servicio de cualquier idea beneficiosa para el país, se pongan.

Por esos pueblos de Dios los hay del tamaño de una campana gordi y saben de gramática parida más que un sacristán de monjas.

Son los caciques, políticamente hablando, ciudadanos sin convicción alguna política; sin pensamiento alguno con reto que se refiera á gobernación del Estado y administración de sus intereses; son esto ó lo otro, sencillamente, porque en serio encuentran medio de satisfacer sus ansias de mando, sus sentimientos egoístas, sus venganzas, sus ruindades y sus ambiciones bastardas.

Están á lo que exigan, aceptan todas las situaciones y hasta rabinos y budistas serían, si el mando se lo asegurase cualquiera de esos imbeciles que, en forma de Diputados, aparecen por los distritos, en donde no tienen más de común con ellos que el caciquismo que le proporcione algún otro cacique yeso de menor cuantía, que le pone luego en contacto con el sacristán y el secretario de los pueblos que constituyen el distrito.

En su juventud leían El Globo, cuando El Globo era republicano, luego se dedicaron á masticar bocanitas de otro género, y como la cuestión es hacer la felicidad de los pueblos donde radican, son conservadores ó liberales, según se les garantiza ó no la posesión del mando.

¡Y qué mundo!

Este género de políticos, propio, característico de España, lo mismo se encuentra en los grandes centros de población que en el último villorrio; su acción lo mismo alcanza al Ministerio que á la Alcaldía del lugar, y lo triste y vergonzoso es que tal acción, que en nuestra habilidad filológica llamamos influencia, no coincide jamás con la recta, la justa interpretación de las leyes; siempre el favor, nunca la justicia.

Un estudio serio del caciquismo, equivaldría el de nuestro sistema político administrativo, de que tal política es legítima consecuencia y ni el espacio, ni el tiempo dan para tamaño empresa, así, pues, limitémonos á hacer la presentación del tipo, del modelo de cada una de las clases de caciques y después de hacerlo, todavía nos quedarán algunas líneas para pelar con toda sinceridad y razón, la muerte de estos obstáculos que embarazan, estorban, paralizan la buena marcha de máquina tan complicada como la que constituyen los organismos de la Gobernación del Estado.

Tres clases de caciques conocemos, el de magnitud, que reside en la Urte, el provincial, que allá en la capital de la provincia, y brillando con la luz que le presta el de magnitud, actúa de Nifia Egeria de Gobernadores, delegados, Alcaldes y secretarios, tapadera indigna para toda clase de turpitudes y el cacique rural, cuya acción y mando no alcanza más allá del límite del manjoneo de los fondos del Municipio, comerse alguna dimesa comunal, pagar la ciola mínima de consumos y conseguir, para sus deudos é ilustres aliados, todas las ventajas del mando, en daño de la moral, en perjuicio de altos intereses y con escándalo de todas las conciencias honradas.

Vamos á estudiar aquí en esta gráfica, á grandes rasgos, la característca de estas tres clases de plagas sociales, para sacar las co-consecuencias que se derivan, y bolear después en cuatro brichazos al cacique rural que nosotros conocemos, en sus aspectos varios, con todas las tristes derivaciones que tienen para la organización y régimen de la vida municipal de España.

#### La mayor industria del mundo

La industria de aves domésticas en los Estados Unidos excede en valor á los productos de puerco, al del carbón mineral, al del hierro ó maderas. El producto de las gallinas ocupa el mismo puesto que el trigo y el algodón, y sólo es superado por el maíz, carnes y productos lácteos.

El maíz, coloso de la producción industrial de los Estados Unidos, es una planta originaria del hemisferio occidental, pero casi desconocida en los antiguos y poblados países del globo, en tanto que en la parte sudeste del Asia, donde habita casi la mitad de todos los habitantes de la tierra, la carne de vaca y la leche son alimentos tan poco usados, como la carne de cernero ó de caballo.

La carne de cerdo es un alimento importante en los Estados Unidos; esto mismo puede decirse con respecto á los chinos, pero de él hacen muy poco uso en el Japón y la India. La producción del algodón en todo el mundo, está casi monopolizada por el Tio Sam. Nuestro consumo excesivo de madera es ya bien conocido, mientras que los Estados Unidos, con sólo la décima-séptima parte de la población de la tierra,

produce dos quintas partes de todo el hierro y casi la misma cantidad en carbón mineral.

De las dos grandes industrias que se disputan el primer puesto hay dos, el trigo y la cría de aves domésticas; la una reconocida como el principal sostén de la vida, y la otra como el despertador violento de aquel deseo del sub-arbano en proporcionarse un modo fácil de adquirir riqueza.

El trigo es el material que usan y convierten en pan los habitantes del sudeste del Asia, norte de Africa, Europa meridional y occidental, y en otras tierras los descendientes de estos pueblos. Pero en los distritos poblados de la parte septentrional y oriental de la Europa, el centeno es el alimento corriente; en México y Sur América, con algunas excepciones, el maíz, preparado en varias formas reemplaza al pan; mientras que para casi la mitad de la población de la tierra, la que se encuentra en Asia, allí reemplazan el pan de trigo por el arroz, y también por el mijo.

Los Estados Unidos producen por valor de pesos 700 millones, en tanto que toda la cosecha del mundo se calcula en 3.000 millones de pesos. Esto representa por cabeza, un consumo de trigo por valor de ocho dólares aquí en nuestro país, y de dos dólares para cada habitante de los demás países del globo. En otras comarcas, el trigo lo reemplazan con los granos, mientras que en las regiones muy pobladas del Asia y Africa, en vez de la dieta de carne de vaca y leche de los anglosajones, se reemplaza con la de carnes de gallina.

Si calculamos el consumo total de aves caseras en la mitad de lo que corresponde á nuestro país, ó cuatro dólares por cabeza, entonces el total de las aves caseras en todo el mundo es de 6.000 millones de pesos, dos veces más que la cosecha de trigo, cinco veces más que la producción anual del hierro, é igual á la producción del oro en todo el mundo desde el descubrimiento de la América hasta la desmonetización de la plata en 1873.

A nosotros nos sorprende y nos impresiona las grandes industrias que se hallan concentradas en pocas manos, pero los grandes totales de otras industrias más pequeñas, escapan á nuestra atención. La riqueza que representan las aves caseras en cualquier tiempo, es comparativamente pequeña cuando se compara con su producción. Una gallina en un año pone de tres á cinco veces su valor en huevos, y cada año cria dos veces su valor.

Tales productos como harnajas, carne de cernero, etcétera, se introducen en el mercado de cualquier país porque su producción allí es limitada, pero la gallina crece y la comen en todas partes, é sólo en el último estado de civilización, cuando la mitad de los habitantes se hallan separados del suelo y viven en estructuras esteriles de acero y piedra, es que los productos de las aves caseras entran en el comercio, y de esta manera nos dan á conocer su riqueza.

De toda la cría de animales, la que mejor se adapta para una agricultura intensiva es la de aves caseras; luego viene la del ganado, cría que hoy día empieza á desarrollarse en países nuevos y poco poblados. En Australia, la cría del ganado vacuno corresponde á 2,7 por cabeza, en los Estados Unidos 1,22; en Inglaterra 28 y en el Japón á casi nada.

A los yernos se llevan los rebños y manadas de ganado, junto con las gallinas; los terrenos se cercan, el suelo se labra, las fincas se reducen y los rebños y manadas ceden al siempre creciente enjambre humano; pero las gallinas permanecen, y de cualquier otro animal que nos proporciona alimento, ellas son las que casi siguen al hombre cuando cambia de morada.

Algun día llegaremos á olvidar el gusto de la carne de cerdo, lo mismo que casi sucede con la de vaca; la carne se convertirá en producto accesorio de la cerchería, pero la gallina permanecerá con nosotros hasta tiempos que el químico analítico la reemplace, ó se fabriquen huevos artificiales.

#### POLAQUERIAS

Dice El Liberal: «El Duque de San Pedro de Galatino ha presentado esta tarde en el Senado la siguiente proposición de ley:

Desde la fecha de la promulgación de la presente ley será incompatible con el cargo de senador ó diputado el de consejero de las Compañías de ferrocarriles que hayan recibido ó reciban subvención del Estado.»

¿Prospereará Si prospera, ¿no se barrenará y falsificará la ley asegurando su bulto por entre sus mallas los acostumbrados técnicos en promiscuidades de esta clase?

Pero se quedó corto el Duque. Esa proposición debía ser extensiva á hacer imposible que todo Diputado ó Senador pueda presidir ó ser miembro de Sociedades que tengan intervenciones más ó menos directas con el Estado.

Por ejemplo, la Tabacalera, Sociedad ó empresa particular que...

Por ejemplo, el Banco Hipotecario. Por ejemplo, la Sociedad de Explosivos. Por ejemplo, la Sociedad Unión Alcoholar. Por ejemplo, la Sociedad General Azucarera. Por ejemplo, la Unión y el Fénix.

En todas ellas hay ex Ministros presidiendo ó actuando de Vocales.

Y todas ellas al tener negocios con el Estado y en su seno políticos caracterizados, da lugar á la moral y el prestigio de todos padezoa y que todo ello huele peor que en Dinamarca.

Vamos á publicar una lista de ex Ministros y personajes políticos con residencia interesada en el seno de estas Sociedades para que se vea cómo y con qué aso se procede. ¿Se atreverá el Duque á leerla en el Senado al apoyar su proposición de ley? Si no asegura que sí, se la daremos, y muy completa.

#### Ecos de Galicia.

Al Sr. Ministro de Fomento.

Si V. E. quiere que la migración se contenga en este país, que ha tomado proporciones alarmantes, urge la construcción de las carreteras, que desde hace cincuenta años están aprobadas, y que señalaba el Sr. Viciéni en su Manifiesto de 26 de Abril último.

Urge también la repoblación de los montes, poniendo en vigor la ley Besada.

Carreemos de leñas y esquilmos para hacer abonos en absoluto, y sin leñas y abonos no se vive.

SANTIAGO PEREIRA.

#### La Exposición Agrícola de Lausana.

Aunque con menos ruido que Ginebra, Lausana persigue el título de capital de la Suiza Romana; yo oro que hace años lo tiene ganado bajo muchos puntos de vista, y si no lo ha conseguido completamente, no se pasarán muchos años en todas las actividades, que trabajan á pulso y verdaderamente suiza, conservando su personalidad y el culto de sus tradiciones, llegarán, no sin

gran desesperación de los ginebrinos, á ocupar el primer lugar entre las poblaciones suizas de habla francesa.

Aparte del desenvolvimiento de la población, de la altura que ha conseguido esta Universidad, y en especial la facultad de Medicina, verdadero orgullo de Suiza, Lausana es una población en donde se mide la cultura de sus habitantes, no por el menor ó mayor número de analfabetos, como equivocadamente lo medimos en las estadísticas oficiales, sino por el mayor ó menor espacio ocupado por los periódicos en la sección de sucesos, que es la manera de medir la educación. ¿Qué nos importa que sepan leer y escribir los individuos que nos aomatan en la calle, nos insultan, ó simplemente le intrigamos por la forma de nuestro sombrero ó el color de nuestros pantalones? Pero como mi objeto no es establecer comparaciones que á nada conducen, he de limitarme á dar cuenta somera de esta gran manifestación de la producción suiza celebrada en Lausana.

Es la VIII Exposición Suiza de Agricultura, Siericultura y Floricultura. Las secciones de que se componía la manifestación eran seis: Enseñanzas y ciencias agrícolas. Aves de corral y conejos. Apicultura, Industria lechera, Productos. Viticultura, Materias útiles á la Agricultura. Máquinas é instrumentos. Bosques, caza, pesca, Floricultura. Ganado pequeño. Caballos. Ganado vacuno.

Las instalaciones muy curiosas, aparte de las secciones oficiales, muy bien representadas, tanto en la parte federal como en la cantonal, llaman la atención la sección del ganado vacuno en las que desfilaron los mejores ejemplares de las razas morosa, el ganado de las montañas de Grisones, la raza manchada y la raza de Flers; aquí que tan difícil es el viaje para el estudio especial de las vacas, hubo una ocasión excepcional.

En España tenemos la idea de que la fabricación de quesos suiza está compuesta de una serie de secretos infranqueables para los extranjeros; á los que se han alimentado en esas creencias les hubiese bastado una visita á la Exposición de Lausana para convencerse de que, gracias á los progresos de la mecánica y los utensilios empleados, cualquiera pueda reproducir los tipos de quesos que dieron el nombre á Suiza. Aquí, delante de nuestros ojos, hemos visto fabricar y vender los productos de la lechería.

Interesante también fué la sección de apicultura, por la gran variedad de colmenas modernas, sin olvidar una incurción en el campo de la historia, para darnos cuenta de los inmensos progresos alcanzados por esta industria, en la que los suizos, sin saber por qué, están hoy en día á la cabeza y pensar que en España... bueno.

Hemos visto establos que para sí quisieran muchas personas, bajo el punto de vista higiénico, aparatos eléctricos para empallar la hierba, ascensores para la acción cotidiana del



Notas y recortes.

Ha fallecido en Villamiel (Toledo) el rico hacendado D. José Antonio Tellez de Cepeda, hombre de grandes virtudes, rectitud y conciencia.

A su hijo D. José Juan Tellez Cepeda y apreciable familia, le enviamos el testimonio de nuestro dolor, por tan irreparable pérdida.

Los datos oficiales referentes a las superficies de terreno sembradas en la República Argentina arrojan 6.253.180 hectáreas de trigo y 1.503.820 y 801.370 hectáreas, respectivamente, de tierras en las que se cultiva lino y avena.

El domingo próximo se celebrará en Valls (Tarragona) una gran Asamblea agrícola, en la que se tratará sobre la composición y acción del vino y del alcohol natural e industrial; adiciones más frecuentes del vino y aceite y manera de evitarlas y modos de defender los intereses de la salud pública y de los agricultores.

Se espera grandiosa concurrencia. Dice La Revista Mercantil de Valladolid: «La vendimia se está verificando actualmente en todos los pueblos de España que tienen viñas; así, pues, la animación que reina en aquéllas es extraordinaria, aunque no en el grado que lo era antes, por haberse perdido mucho vino».

Los resultados, generalmente hablando, no son satisfactorios, pues con no haber llovido a tiempo, la uva tardó mucho en madurar y últimamente lo hizo sólo en regulares condiciones.

Antes de empezar la vendimia se han verificado ajustes sobre cepa, en grandes cantidades, y a precios un tanto remuneradores.

Muchos viticultores están vendiendo por su cuenta, pero luego llevan los carros cargados de uva a los lagares de los acaparadores, o de los que, no teniendo bastante con su cosecha, se ven obligados a comprar fruta, a fin de llenar de mosto las cubas que han calculado precisas para el consumo de su casa y después vender vino.

Las salidas de vino, en los pueblos de Castilla durante la semana, han sido muy escasas, por las causas dichas.

El negocio de lanas está ahora enclaustrado en todos los pueblos; pues en algunos no hay ya existencias y en otros las pocas que hay se cotizan con mucha flojedad.

Lanas merinas se han embarcado en gran cantidad para el extranjero y de negras han hecho buen acopio los fabricantes de Sabadell y otros puntos de Cataluña.

Las subastas de Londres y Mazamet se ven cada semana más concurridas, verificándose pingües negocios para los que traían en eso. En los mercados de Boston y Marsella entran quincenalmente grandes partidas, que tienen colocación enseguida, aunque a precios poco subidos.

El gobernador del Banco Hipotecario Sr. Laiglesia, ha informado en el Senado ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre crédito agrario, presentado por el Ministro de Fomento.

Examinó después de dicho proyecto, el de creación de un Banco nacional agrario, pendiente también de la aprobación del Senado.

Expuso consideraciones basadas en la ley de fundación del Banco Hipotecario, que opera en plazos de cinco a cincuenta años, y cuyo funcionamiento no se opone al del citado Banco agrario, pues las operaciones se proponen en plazos de tres años.

Hizo también algunas otras observaciones en lo relativo a la forma de algunos de los artículos del proyecto, acerca del cual hizo la interesante información.

Según los datos recientes que publica el Giornale Vitivino, la cosecha del año actual en Italia, será inferior a todas las del quinquenio precedente.

En efecto, la cosecha media de Italia en el quinquenio de 1901-1905 fue de hectolitros 38.177.438; en 1906, de 29.783.647; en 1907, de 33.902.607; de 51.743.750 en 1908; en 1909, de 41.399.000, y en el año actual, de sólo 26.870.000 hectolitros.

La disminución de cosecha es debida a las condiciones desfavorables, a la floración y desarrollo de la vid, y favorables, por el contrario, a la propagación de las enfermedades criptogámicas. También la falta de cuidado en los viticultores entra como factor de importancia en la baja de producción.

En Carmona hay un Sindicato, lo cual prueba que en Carmona hay labradores de sentido común; pero ese Sindicato tiene un periódico quincenal escrito con toda la sal de Andalucía.

El número 2 del mismo es el siguiente al 1.º y el anterior al tercero. Pues bien, si el anterior fue tan gracioso como el 2.º, el que sigue, el 3.º nos va a hacer desternillar de risa.

Consta al periódico, que se publica en la calle del amigo Domínguez Pascual, un artículo titulado «Quo vadis, de saludables consejos al obrero agrícola, de tesis y construcción moral y gramatical irreprochable, pero no entra en materia. El 2.º fondo, firmado por nuestro patriota Teodoro, se titula Chifladura y toma en gusa que en Carmona haya ya un esbozo de Sindicato».

Desfondes de tierras a gran profundidad con maquinaria de vapor Roturaciones y plantaciones de terrenos a forfait (destajo) CASA DE ABSOLUTA CONFIANZA RECOMENDADA POR TODOS LOS INGENIEROS AGRONOMOS

Capital invertido en viveros y plantaciones y diversos locales y talleres: Ptas. 600.000 Garantía de autenticidad Los sindicatos, Sociedades de Agricultura, Cámaras Agrícolas, Ayuntamientos, Viveros oficiales y Agrupaciones de propietarios.

Pago después del tanteo es decir a fin de Junio, cuando por la hoja se haya comprobado la rigurosa selección y absoluta pureza de las plantas.

Pídanse precios en toda época del año así como el catálogo ilustrado, con la descripción de los viveros y plantaciones, garantías excepcionales que se ofrecen, notas de adaptación y finidad e instrucciones para plantas.

Dirección telegráfica: SABATÉ Villafranca del Panadés.

to; le choea al pariente, pero no entra en materia tampoco.

El 3.º lo titula Gratitud y da las gracias a muchas gentes, porque al Quincenario (sic) le hayan donado algunos libritos. Nosotros para convertir a los de Carmona les regalamos la suscripción gratis de este periódico.

¿Se acepta? Y ya, y con el título de Siempre pidiendo, viene el 4.º de los sustanciales trabajos, diciendo que le regalen una bandera para el Sindicato, que necesita un armario, dos papeleras, estufas, camillas, veladores, varios juegos de damas y dominós, dos timbres, dos escribanías y varias perchas.

¿No es verdad que es muy gracioso este periódico? ¿Pero qué diablos de Sindicato será ese? ¿Qué sindicaría? Tanta gracia nos ha hecho, que con esta fecha damos orden a nuestro querido amigo D. José Luis Sanjuan para que en nombre de este periódico facilite a ese Sindicato todos los objetos referidos que solicita.

¿Peta? ¿Conviene? Avisen del recibo de los objetos que piden. En Septiembre último se exportaron por el puerto de Tarragona 10.822 sacos de avellana y 6.675 de almendra, contra 22.400 y 22.052, respectivamente, en igual mes de 1909.

De los 10.822 sacos de avellana, 602 eran en grano, y de los 6.675 sacos de almendra, excepto 25 en grano, todo fue en cáscara, y además 1.761 cajas.

La producción de higos, que constituye gran riqueza en algunas comarcas de Andalucía, Valencia y Aragón, ha resultado este año escasa, por regla general.

Por lo que se refiere a los tan afamados de Fraga (Huesca), el régimen lluvioso y de humedades ha retrasado bastante su recogida, pero sin otro perjuicio, ya que la calidad y su precio, de 5 a 5,25 pesetas arroba, viene a compensar la disminución de la cantidad de este exquisito fruto. Lo mismo ocurre con las manzanas tardanas y las peras de invierno, que se cotizan también a elevado precio a causa de la escasez de cosecha por las plagas y frios tardíos que tanto castigaron el arbolado.

En la Junta general celebrada últimamente por los socios de la Unión Alcohólica Española fueron aprobados la Memoria, balances, cuentas y el reparto del dividendo complementario del 3 por 100, que eleva al 6 por 100 el total repartido en el presente año.

Este dividendo complementario será de 15 pesetas por acción. Una Comisión de Villanueva de la Serena, compuesta por el alcalde D. José Pino, el diputado provincial D. Julián Adame y el presidente de la Comunidad de Labradores, D. Victoriano Fernández Molina, acompañada del diputado por el distrito, D. Feliciano Gómez Bravo, ha visitado al Ministro de Fomento, al Director de Obras públicas y al Presidente del Consejo, interesándosele la pronta construcción de un puente sobre el río Guadiana.

La Comisión va complacida del resultado de sus gestiones, creyendo en la inmediata realización de esta obra, una de las más importantes y beneficiosas para Extremadura.

Calculase que en el incendio de los bosques de Minnessota han sido quemadas vivas unas mil personas. Han ardió más de 2.500 millas cuadradas de bosques, y el incendio sigue propagándose.

Mercados nacionales.

Don Benito. Tiempo bueno para el campo, se hace la siembra de granos en buenas condiciones. El mercado de cereales enclaustrado y el de ganado con buena estimación y a precios altos.

Trigo rubio o fuerte, de 49 a 50 pesetas fanega; id. blanco o pintón, de 47 a 48 id.; id. albar o blanquillo, de 45 a 46 id.; centeno, de 34 a 36 id.; cebada, de 25 a 28 id.; avena, de 15 a 16 id.; habas, de 40 a 41 id.; altramuzos, de 28 a 30 id.; carillas, de 56 a 57 id.; garbanzos gordos, de 100 a 110 id.; id. regulares, de 80 a 90 id.; lana fina negra, de 76 a 78 pesetas arroba; id. id. blanca, de 80 a 85 id.; id. basta blanca, de 80 a 82 id.; hierba cuajo, de 48 a 50 id.; aceite, de 45 a 47 id.; vino, de 14 a 15 id.

Jaén. Hoy se ha inaugurado la feria de San Lucas, en esta capital. Como el programa confeccionado por el Ayuntamiento es muy deficiente, se nota gran desanimación entre los comerciantes, no habiendo éstos querido contribuir a los gastos que los festejos han ocasionado.

La feria de granados, que todos los años ha proporcionado grandes rendimientos a los ganaderos, está bastante aburrida, costando gran trabajo hacer una transacción, por el poco número de concurrentes a ella.

Valladolid. Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 700 fanegas de trigo a 45,50 reales una. Tendencia floja. Mercado del Arco.—La entrada ha sido de 150 fanegas de trigo a 45,25 reales. Precios flojos. Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 39,50 pesetas los 100 kilos.

Clases blancas y buenas a 37,50 id. id. Idem corrientes a 36,50 id. id. Idem de segunda buenas a 35,50 id. id.

Burgos. El mercado animado. La entrada en este mercado fué de 900 fanegas de trigo.

Pamplona. Precios que han regido: Trigo blanco a 43 y 50 reales fanega, rojo a 43, alaga a 47, centeno a 30, cebada a 25, avena a 17 y yeros a 32.

Fuentessuco. El mercado de hoy estuvo bastante concurrido. Ha comenzado la vendimia en esta localidad, el truto está muy mermado por la piedra caída en Septiembre. La sementera se hace en malas condiciones pues hace falta que llueva.

Rioseco. Entrada de hoy 100 fanegas de trigo, pagadas a 44 reales con tendencia sostenida. Las ofertas en partidas son a 44,75. Tiempo bueno.

Salamanca. La entrada en el mercado de hoy ha sido de 200 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo a 45 reales fanega. Tendencia floja.

Quintanar de la Orden. Vino tinto a 16 reales arroba, blanco a 15; van quedando pocas existencias y hay muchos compradores. La cosecha de uva no cabe peor; es una verdadera lástima lo que está ocurriendo en esta comarca, pues los resultados son aún peores que los que se esperaba.

Medina del Campo. Entraron 800 fanegas de trigo y se pagó de 45 1/2 a 45 reales, 50 de centeno a 28 y 29 1/2; 150 de cebada a 23; 300 de algarrobas a 23 a 24. Tendencia floja. Tiempo bueno.

Avila. Las operaciones de harinas en la presente semana, fueron a regajo, que salieron con destino a Cartagena. Las ventas al detall también son activas y las existencias reducidas.

Se mandaron por ferrocarril 20.000 kilos de salvados. Han disminuido mucho las entradas de trigo en el mercado, por hallarse los labradores haciendo la sementera.

Arévalo. Sembrando trigo en muy buenas condiciones. Exportación nula. Barcelona no compra en esta plaza por no aceptar ésta las bases.

Tordesillas. Han salido durante la semana mil cántaros de vino para diferentes puntos. El vino tinto se vende a 22 reales cántaro, blanco a 20 y 22, blanco añejo a 25 y 26, aguardiente anisado a 75 rs. cántaro, vinagre a 20 y 22. La arroba de uva a 6 rs.

Barcelona. Compradores muy retraídos. Tendencia paralizado. Vendiose trigo de Arévalo, superior, disponible, a 46,75 reales fanega. Llegaron 70 vagones.

Alicante. Se ha animado bastante el mercado de almendras, vendiéndose en la semana última todas las existencias de los almeces; las planetas superiores se han cotizado a 34 pesetas arroba y las clases flojas de 32 a 33, con tendencia al alza.

Activa la demanda de uvas y mostos en la provincia; aquellas se han pagado de 14 a 17 pesetas los 100 kilos, y por los vinos se ofrece a 2 pesetas grado y hectolitro, puesto el caldo en este puerto o en los almaces. La cosecha es escasa, pero de buena calidad. Del extranjero se reciben bastantes pedidos.

En alza los aceites, detallándose los de Andalucía a 18 pesetas arroba de 12 1/2 kilos, y los finos de Benjama, Onil y otros pueblos, de 19 a 21.

Se ha terminado la vendimia, habiéndose vendido la uva para vino, a 1,05 pesetas arroba y para mesa, de 1,40 a 1,60.

Osorno. Detall: Trigo, entrada 1.000 fanegas de 44 a 44 1/2 reales las 92 libras. Yeros 100 id. a 32. Partidas: Ofertas: 1.000 fanegas de trigo a 45 1/2 rs. las 92 libras.—Se pagan de 44 1/2 a 45.

Sevilla. Se ha cotizado muy alto el aceite; pero no ha podido resistir más, y el deprecio ha venido, como se esperaba. Las escasas lluvias que han caído beneficiaron algo los olivos, por lo que se desea que llueva más.

Valencia. En la semana última se han exportado por nuestro puerto, con destino al extranjero, las siguientes cajas de cebollas, melones y granadas: para Londres, 8.872 de cebolla y 101 de melones; para Liverpool, 13.273 de cebollas, 340 de melones y 237 de granadas; para Manchester, 10.762 de cebolla y 82 de granadas; para Bristol, 3.813 de cebollas; para Cardiff, 1.932 de id., para Hull, 4.138 de id., y para Newcastle, 1.232 de cebolla y 867 de granadas.

Jerez de la Frontera. La cosecha de vino en ésta es como sigue: En la mayoría de las viñas de Albariza, la vendimia ha quedado completamente terminada.

En alza los aceites, detallándose los de Andalucía a 18 pesetas arroba de 12 1/2 kilos, y los finos de Benjama, Onil y otros pueblos, de 19 a 21.

En la semana última se han exportado por nuestro puerto, con destino al extranjero, las siguientes cajas de cebollas, melones y granadas: para Londres, 8.872 de cebolla y 101 de melones; para Liverpool, 13.273 de cebollas, 340 de melones y 237 de granadas; para Manchester, 10.762 de cebolla y 82 de granadas; para Bristol, 3.813 de cebollas; para Cardiff, 1.932 de id., para Hull, 4.138 de id., y para Newcastle, 1.232 de cebolla y 867 de granadas.

Jerez de la Frontera. La cosecha de vino en ésta es como sigue: En la mayoría de las viñas de Albariza, la vendimia ha quedado completamente terminada.

En alza los aceites, detallándose los de Andalucía a 18 pesetas arroba de 12 1/2 kilos, y los finos de Benjama, Onil y otros pueblos, de 19 a 21.

En la semana última se han exportado por nuestro puerto, con destino al extranjero, las siguientes cajas de cebollas, melones y granadas: para Londres, 8.872 de cebolla y 101 de melones; para Liverpool, 13.273 de cebollas, 340 de melones y 237 de granadas; para Manchester, 10.762 de cebolla y 82 de granadas; para Bristol, 3.813 de cebollas; para Cardiff, 1.932 de id., para Hull, 4.138 de id., y para Newcastle, 1.232 de cebolla y 867 de granadas.

Jerez de la Frontera. La cosecha de vino en ésta es como sigue: En la mayoría de las viñas de Albariza, la vendimia ha quedado completamente terminada.

En alza los aceites, detallándose los de Andalucía a 18 pesetas arroba de 12 1/2 kilos, y los finos de Benjama, Onil y otros pueblos, de 19 a 21.

En la semana última se han exportado por nuestro puerto, con destino al extranjero, las siguientes cajas de cebollas, melones y granadas: para Londres, 8.872 de cebolla y 101 de melones; para Liverpool, 13.273 de cebollas, 340 de melones y 237 de granadas; para Manchester, 10.762 de cebolla y 82 de granadas; para Bristol, 3.813 de cebollas; para Cardiff, 1.932 de id., para Hull, 4.138 de id., y para Newcastle, 1.232 de cebolla y 867 de granadas.

Jerez de la Frontera. La cosecha de vino en ésta es como sigue: En la mayoría de las viñas de Albariza, la vendimia ha quedado completamente terminada.

En alza los aceites, detallándose los de Andalucía a 18 pesetas arroba de 12 1/2 kilos, y los finos de Benjama, Onil y otros pueblos, de 19 a 21.

En la semana última se han exportado por nuestro puerto, con destino al extranjero, las siguientes cajas de cebollas, melones y granadas: para Londres, 8.872 de cebolla y 101 de melones; para Liverpool, 13.273 de cebollas, 340 de melones y 237 de granadas; para Manchester, 10.762 de cebolla y 82 de granadas; para Bristol, 3.813 de cebollas; para Cardiff, 1.932 de id., para Hull, 4.138 de id., y para Newcastle, 1.232 de cebolla y 867 de granadas.

En las viñas de arena se está pisando en la actualidad el mantuvo de pila y se terminará también para dentro de dos ó tres días.

La cosecha de estas viñas asciende a la mitad de lo que produjeron en el año anterior, pudiendo asegurar que el precio que adquirirán los mostos al desho, lo mismo en las de arena que en las de Albariza, compensará la falta de cantidad.

REVISTA EXTRANJERA

DESDE CETTE. La situación viti-vinicola en Francia.

En el Mediodía las vendimias están casi terminadas y, en general, puede decirse que el rendimiento ha sido inferior de lo que se venía anunciando. En concreto nada más puede asegurarse, hasta no conocer oficialmente la cifra total de la presente cosecha.

Los mercados están muy animados, observándose grande afluencia de forasteros procedentes de los grandes centros de consumo. Los precios se sostienen firmes y con esperanza de que sean todavía más elevados cuando se conozca la cifra exacta de la actual cosecha, hasta ahora se indica por todas partes el precio de 40 francos el hectolitro, aunque en estos mercados, y para los vinos españoles, el precio corriente oscila entre 37 y 39 francos.

La importación de vinos españoles ha sido durante el mes de Septiembre de 104.000 hectolitros. La situación en los principales mercados es la siguiente: En el Hérault.—Las vendimias están casi terminadas. La cantidad será inferior a la que se calculaba; pero la calidad será buena. Los precios firmes.

En el Gard.—Las vendimias llocan a su fin en esta región. La cosecha es inferior a la anterior. Los vinos nuevos se cotizan de 35 a 40 francos. Los vinos viejos se cotizan de 40 a 42 francos.

En el Aude.—En esta región están en pleno período de vendimia. La clase de los vinos es buena; pero escasa su cantidad, los precios de los vinos oscila entre 38 y 42 francos.

En el Roussillon.—Se considera regular la próxima cosecha. La calidad satisfactoria. Se cotizan los vinos de 35 a 37 francos el hectolitro.

En la Vaucluse.—Las vendimias se terminan con buen tiempo. El rendimiento inferior al del año anterior. Los primeros vinos nuevos son de excelente calidad. Los vinos ordinarios empiezan cotizándose a 35 francos el hectolitro; pero los cosecheros esperan que las clases escogidas adquieran el precio de 40 a 50 francos el hectolitro.

En el Borelais.—La cosecha, a causa del buen tiempo, ha mejorado en parte, aunque son algo importantes los destrozos causados por los insectos. Las ofertas sobre cepa, son de 9 a 10 francos el grado y barrica de 235 litros.

En la Touraine.—La maduración hace rápidos progresos. En la Bourgogne.—La cosecha será casi nula. En Beaujolais-Maconnais.—Las vendimias se terminarán en la presente semana. El alza en los vinos ordinarios progresa, el precio actual oscila entre 115 y 125 la pieza sin envase.

Mercado de Oite.—Por este puerto continúan los arribos de vinos españoles. Los muelles están abarrotados de toneles. Los precios se sostienen firmes, aunque llegan difícilmente al de 40 francos. Se verifican bastantes transacciones.

Imp. de J. Sastre y C.ª—Alameda, 10.—Madrid.

Advertisement for 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.' featuring an illustration of a man and a woman at a table, and text describing the benefits of Polvo Coza.

Advertisement for 'GANADEROS' featuring 'Líquido IALINA' disinfectant for wool, with contact information for Sociedad Rural Española.

Advertisement for 'CENTRO VITICOLA DEL PANADES VIDES AMERICANAS' with 165 hectares of vineyards, founded in 1889.

Advertisement for 'JAIME SABATÉ' director of vineyards in Villafranca del Panadés, offering plantations and machinery.

Advertisement for 'CASA DE ABSOLUTA CONFIANZA RECOMENDADA' by agronomists, offering vineyard services and machinery.

Advertisement for 'MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS DE TODAS CLASES' by Alberto Ahles y Compañía, listing various agricultural machines.

Advertisement for 'HIPOTECAS' (mortgages) by 'EL HOGAR ESPAÑOL' cooperative, offering loans for rural properties.

Advertisement for 'MOLASSIN' (molasses) by 'EL REY DE LOS PIENSOS', highlighting its benefits for livestock feed.

Advertisement for 'BUFFALO' (Buffalo brand) feed, described as a complete food for livestock.

Advertisement for 'SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA' (National Agricultural Machinery Syndicate), offering machinery and services.

Advertisement for 'MOLASSIN' (molasses) by 'EL REY DE LOS PIENSOS', detailing its nutritional value for animals.

